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A mérés célja: A LabVIEW programcsomaggal valo ismerkedés, a kijelolt feladatok megoldasa
Tapsztalatok a LabVIEW programrendszer kapcsan

A LabVIEW a National Instruments mérésautomatizalé programcsomagja, melynek elsé verzidja 1986-ban
jelent meg. A kornyezetben kiillonb6zo méréseket, kisérleteket végezhetiink virtualis miszerek
segitségével, melyeket magunk programozhatunk. A LabVIEW a sajat grafikus programozasi nyelvével
mitkodik, tehat a programozas soran — mas nyelvekkel ellentétben — nem szoveges kod késziil, hanem a
kiilonb6z6 elemeket, fliggvényeket, operatorokat megfeleld6 modon Osszekapcsolva épithetjiik fel a
programunkat.

Habar a grafikus programozasi nyelv mivolta elsére néhanyaknak nehézséget jelenthet, a modszer joval
intuitivabb, és szamos esetben konnyebben atlathato és hasznalhato, mint a szoveges tarsai.

Mérési feladatok megoldasa

1. Feladat

Az elblapon elhelyezett tetszoleges tipusu kapcsolot bekapcsolva gyulladjon meg egy szogletes sarga LED.
A km/h mértékben beadott sebességet irja ki és mutassa meg egy tetszéleges formaju kijelzd m/s egységben.
Figyelje meg a két rész egymastol fiiggetlen miikodését!

A feladat megoldasa soran els6 1épésben elhelyeztem a Front Panelen a sziikséges elemeket — igy egy Slide
Switchet, egy Numeric Controlt, egy Numeric Indicatort, egy Square LED-et, illetve egy Meter tipusu
kijelzét. Az elemeket az atlathatosag érdekében atrendeztem, atméreteztem, és funkciojat tiikkrozéen
elneveztem, tovabba a LED beallitasait gy modositottam, hogy kikapcsolt allapotban narancssarga,
bekapcsolt allapotban sarga szinben vilagitson. A Block Diagramon a kapcsolot Gsszehuzaloztam a
szogletes LEDdel.
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A mértékegység atalakitas sordn figyelembe vettem, hogy a két mértékegység kozotti valtoszam 3,6. Az
atalakitas érdekében létrehoztam egy osztas fliggvényt, illetve egy 3,6 értéket felvevé Numeric Constantt.
A Numeric Control kimenetét 6sszehuzaloztam a Divide fiiggvény x, mig a Iétrehozott 3,6-0s konstanst az
y bemeneti értékével. A fiiggvény eredményét a Numeric Indicatorhoz kapcsoltam.



2. Feladat

Alakitsa at az 1. pont feladatat olyanra, hogy csak akkor torténjen mértékegység atszamitas, ha a kapcsolo
ki van kapcsolba, és a mértékegység atszamitds legyen subvi-ban elhelyezve. Vigyazzon arra, hogy hibds
adat ne jelenjen meg a kijelzon!

A feladat atalakitasa soran els6 1épésben elhelyeztem egy Case Structuret, melynek bemenetét a korabban
elhelyezett Slide Switchhez huzaloztam, és értékét False-ra allitottam. A Case Structurebe athelyeztem a
mértékegység atalakitdsahoz tartozo programrészletet.

A Block Diagramon kijeloltem a konstanst, és az osztas miiveletet, majd az Edit meniisorban a Create
SubVI opcidt valasztottam. Igy a mértékegység atalakitisanak mivelete egy subvi fajlba keriilt, melyet
subvi.vi néven elmentettem.

3. Feladat

Egy nyomogombot egyszer megnyomva induljon el egy kockadobds és numerikus kijelzon és mutatos
miiszeren jelezze ki a dobas értékét. Ha az eredmény 6-os, akkor gyulladjon ki egy kér alaku zold LED.
Figyeljen arra, hogy ne legyen hamis a kocka, azaz minden értéke 1 és 6 kozott azonos valosziniiséggel
forduljon eld! A jegyzékonyvben régzitse azt a szamitast, mely bemutatja az egyenletes valosziniiségii
eldfordulast!

A feladat elkészitéséhez elhelyeztem a Front Panelen a méréshez sziikséges elemeket, igy egy OK buttont,
egy Round LED-et, és egy Meter kijelzét. Az elhelyezett elemeket atneveztem és atméreteztem az
atlathatobb megjelenés céljabol. A Meter kijelzén a kezdeti értéket 1-re, a végso értéket 6-ra az elemek
kozti kiilonbséget pedig 1-re allitottam, a dobdkocka lehetséges eredményeinek megfelelden.
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Els6 1épésként létrehoztam egy Case Structuret True értékkel, melynek az OK button kimeneti értéket
adtam meg bemeneti feltételnek. A létrehozott Structurbe beillesztettem egy Random Number (0-1)
fiiggvényt, illetve egy 6-os értékre allitott Numeric Constantot, s beallitottam 6ket egy Multiply fiiggvény
két bemeneti értékének. Ez a szamitas egy valos szamot fog adni 0 és 6 kdzott, azonban mivel dobokockaval
csak egész szadm dobhatd kerekitésre lesz sziikséglink. A szdmitasok helyességének okan a szorzés
kimenetét tovabb kotottem egy Round Toward -Infinity fliggvénybe, mely elvégzi a szam lefelé kerekitését.
A szam tehat amit kapunk 0 és 5 kozé esik, igy még az eredményt eggyel ndvelni kell, melyhez az Increment
fiiggvényt hasznaltam. A fiiggvény kimenetelét 6sszehuzaloztam a Meter kijelzdvel, illetve a korabban
létrehozott 6-0s konstanssal egyetemben egy Equal? fiiggvénnyel kapcsoltam 6ssze, melynek kimeneti
értékét a Round LED-hez csatlakoztattam. gy a LED felvillan, ha a dobas értéke 6-0st vesz fel.
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4. Feladat

Meérje meg és jelezze ki a mértékegyseg atszamito subvi futasi sebességet! Alakitsa at a 2. pont programjait
ugy, hogy azok tobbszor fussanak le. A meért adatokbol hatarozza meg az egyes programok egyszeri lefutdsa
altal felhasznalt futdasi idét! A program tervezése soran figyeljen arra, hogy a mért eredmény pontossaga
legalabb 1% legyen!

Az els6 két feladatnal hasznalt elemeken kiviil tovabbi két Numeric Indicatort helyeztem el a Front
Panelen, a ciklus futasi ideinek megjelenitésének céljabol.
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Az idémérés megvalositasahoz létrehoztam egy Flat Sequence strukturat a korabbi Case Structure
belsejébe, melyhez tovabbi két framet csatoltam igy Gsszesen 3-at kapva. A két sz€lsé framebe egy-egy
Tick Count (ms) fiiggvényt helyeztem el, mig a kozépsé frameben egy For Loopot hoztam létre, melynek
kiiszobindexét 10 ezerre allitottam. A For Loopon beliil helyeztem el az 1-es és 2-es feladat soran mar
ismertetett sebesség mértékegység atalakito részprogramot. A Flat Sequencen kiviil, de tovabbra is a Case
Structuren beliil egy Substract fiiggvénnyel kapcsoltam &ssze a két Tick Count (ms) értékét a megfeleld



sorrendben. A kapott értéket az egyik Numeric Indicatorhoz huzaloztam. Ez megjeleniti 10 ezer ciklus
futasanak sebességét. Ennek értékébol egy ciklus futas ideje uigy hatarozhaté meg, hogy a kapott eredményt
elosztjuk 10 ezerrel. Az eredményt tehat ennek megfelelden a logikus sorrendben Gsszehuzaloztam egy
Divide figgvénnyel, melynek kimeneti értékét 6sszekotottem a masik Numeric Indicatorral.
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5. Feladat

Az eldlapon helyezzen el egy kapcsolot és egy numerikus kijelzot. Mérje meg az ember idoérzékelo
képességének pontossagat. A feladat az, hogy lehetéleg egy mdsodpercig tartsa bekapcsolva a kapcsolot.
A visszakapcsolas utdn irja ki a kijelzé a tényleges idétartamot. Ha az eltérés 10%-0t nem halad meg, akkor
gyvujtson ki egy zold LEDet.

Els6 1épésként elhelyeztem a Front Panelen a sziikséges elemeket, igy egy Horizontal Toggle Switch
kapcsolot, egy Numeric Indicatort, és egy Round LEDet.
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Az el6z6 feladat tapasztalatait felhasznalva az iddméréshez 1étrehoztam egy Flat Sequencet, azonban most
az el6z6 feladattal ellentétben Gsszesen 4 framebdl allt. Az elsé frameben egy While Loopot hoztam létre
melybe beillesztettem a Front Panelen 1étrehozott Horizontal Toggle Switch kapcsolot. A ciklus feltételét
hamisra allitottam, majd 6sszehuzaloztam a kapcsold kimeneti értékével. A masodik és negyedik frameben
egy-egy Tick Count (ms) fiiggvényt helyeztem el, melyek kozre fogjak a 3. frameben talalhaté masodik
While Loopot. A ciklus belsejében egy Local Variablet helyeztem, el melyet az eredeti kapcsolobol hoztam
létre, és értékét olvasasra allitottam a Change to Read opcid segitségével. A valtozd kimenetét a ciklus
feltételéhez kapcsoltam, melyet true értéken hagytam. A két Tick Count (ms) fiiggvényt az elézéekhez
hasonloan egy Substract fiiggvénnyel huzaloztam 6ssze, mely megadja a mért értéket milliszekundum
mértékegységben. A kimeneti értéket tehat a feladat elején 1étrehozott Numeric Indicatorhoz kapcsoltam.
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A 6-os dobas esetén felvilland LED miatt 1étrehoztam egy Divide fiiggvényt, melyet a logikus sorrendben
Osszekotottem az el6z6 részfeladat kimeneti értékével, illetve egy Gjonnan létrehozott 1000-es Numeric
Constanttal, igy elérve, hogy az értéket masodpercben kapjam meg. Ennek kimeneti értékérdl kell
megallapitani, hogy 0,9 és 1,1 kozé esik e. Ennek meghatarozasahoz egy Greater or Equal?, illetve egy
Less or Equal? fliggvényt hoztam létre, melyeknek x bemenetét az 1000-rel vald osztis eredményéhez
kapcsoltam, kimenetét pedig rendre egy 0,9-es és egy 1.1-es Numeric Constanthoz. Ezek kimeneti értékeit
egy And fliggvénnyel kapcsoltam Gssze, melynek eredményét a 1étrehozott Round LED-hez kapcsoltam.
Igy a LED felvillan, amennyiben a mért id6 és a tényleges 1 méasodperc eltérése kisebb vagy egyenld mint
10%.

Megjegyzés: A kapcsold beallitasainal az Operation fiil alatt Button behavior résznél valaszthatjuk Switch
until released opciét, ekkor az id6 mérés addig tart, amig a felhasznald nyomva tartja a gombot. A 10%-0s
eltérésen valo beliil esés kiszamitashoz nem feltétlen sziikséges a rész eredmények atvaltasa masodperce,
de szamomra atlathatobba tette a programot.



